

Zweckverband
Bildungscampus Medelby
-Haupt- und Finanzausschuss-

Niederschrift

über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses des Zweckverbandes Bildungscampus Medelby am 14.03.2022 in der Amtsverwaltung Schafflund, Sitzungssaal, Tannenweg 1, 24980 Schafflund

Anwesend:

Bgm. Thomas Jessen, Osterby, Vorsitzender
Bgm. Michael Brodal, Böxlund
Bgmin. Gudrun Lemke, Jardelund
Bgm. Günther Petersen, Medelby, Vorstandsvorsteher
Stellv. Bgm. Marc Kunz, Holt
Reinhard Röhl, Medelby

Nicht anwesend:

Bgm. Jan Jacobsen, Weesby

Gäste:

Ilse von Schudnat, Vorsitzende der Lenkungsgruppe Bildungshaus Medelby
Steffi Forchhammer, stellv. Schulleiterin

Von der Amtsverwaltung Schafflund:

Magrit Carstensen –Finanzabteilung
Ralf Fleddermann - zugleich Protokollführer

Beginn der Sitzung: 16:30 Uhr

Ende der Sitzung: 18:05 Uhr

Tagesordnung:

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Beratung und Beschlussfassung über Einwände zum Protokoll vom 26.10.2021
3. Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nicht öffentlichen Sitzung vom 26.10.2021
4. Eingaben und Anfragen
5. Änderungsanträge
6. Beratung und Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit von Tagesordnungspunkten
7. Berichte

-Einwohnerfragen-

8. Beratung und empfehlende Beschlussfassung über die Jahresrechnung 2015
9. Beratung und empfehlende Beschlussfassung über die Jahresrechnung 2016

10. Beratung und empfehlende Beschlussfassung über die Jahresrechnung 2017
11. Beratung und empfehlende Beschlussfassung über die Jahresrechnung 2018
12. Beratung und empfehlende Beschlussfassung über die Jahresrechnung 2019
13. Beratung und empfehlende Beschlussfassung über die Jahresrechnung 2020
14. Beratung und empfehlende Beschlussfassung über den Kita Haushalt des ev. Kindertagesstättenwerkes für das Jahr 2022
15. Beratung und empfehlende Beschlussfassung über den Erlass der Haushaltssatzung für das Jahr 2022
16. Verschiedenes

Die nachstehenden Tagesordnungspunkte werden nach Maßgabe der Beschlussfassung durch den Ausschuss voraussichtlich nicht öffentlich beraten:

17. Personalangelegenheiten
18. Grundstücksangelegenheiten

Zu TOP 1: Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Thomas Jessen begrüßt die anwesenden Mitglieder und Gäste und stellt die Beschlussfähigkeit fest.

Zu TOP 2: Beratung und Beschlussfassung über Einwände zum Protokoll vom 26.10.2021

Es liegen keine Wortmeldungen vor.

Zu TOP 3: Bekanntgabe der Beschlüsse aus der nicht öffentlichen Sitzung vom 26.10.2021

Es wurden keine Beschlüsse unter Ausschluss der Öffentlichkeit gefasst.

Zu TOP 4: Eingaben und Anfragen

Es liegen keine Eingaben und Anfragen vor.

Zu TOP 5: Änderungsanträge

Es liegen keine Änderungsanträge vor.

Zu TOP 6: Beratung und Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit von Tagesordnungspunkten

Thomas Jessen schlägt vor, die Tagesordnungspunkte Personalangelegenheiten und Grundstücksangelegenheiten unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandeln und erläutert dies kurz.

Beschluss:

Die Tagesordnungspunkte 17 Personalangelegenheiten und 18 Grundstücksangelegenheiten sollen unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt werden.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig**Zu TOP 7: Berichte**

Thomas Jessen berichtet u.a. über folgende Punkte:

- Das sogenannte Themenhaus ist weitestgehend fertiggestellt, die Pflasterarbeiten und die restliche Bepflanzung im Außenbereich erfolgen demnächst.
- Mit dem TSV Medelby gab es Gespräche zur Weiterentwicklung des TSV. Weitere Gespräche sind geplant. U.a. geht es um die Schaffung von Räumen und die Zukunft der Sporthalle. Soweit bis zu der geplanten Verbandsversammlung am 24.03. Zwischenergebnisse vorliegen, werden diese dort berichtet.
- Mit der neuen Leiterin des Kindertagesstättenwerkes, Frau Katja Bär, haben mehrere sehr konstruktive Gespräche über verschiedene Themen stattgefunden.
- Bezüglich der Renovierung von Schul- und Klassenräumen, liegen erste Konzepte des Planungsbüros vor. Thomas Jessen erwartet jetzt von der Planungsgruppe konkrete Umsetzungsvorschläge. Steffi Forchhammer erklärt sich bereit, das Thema weiter zu verfolgen.

Lenkungsgruppe Bildungshaus:

Frau von Schudnat als Leiterin verzichtet auf einen Bericht.

- **Einwohnerfragen-**

Es liegen keine Wortmeldungen vor.

Für die nachfolgenden Tagesordnungspunkte übergibt Thomas Jessen das Wort an Magrit Carstensen, Finanzabteilung der Amtsverwaltung Schafflund.

Magrit Carstensen schlägt vor, die Jahresrechnungen jeweils als Kurzfassung vorzustellen. Die kompletten Unterlagen standen und stehen im Ratsinformationssystem zur Einsicht zur Verfügung. Die anwesenden Mitglieder des HFA sprechen sich für eine Kurzvorstellung der Jahresrechnungen aus.

Zu TOP 8: Beratung und empfehlende Beschlussfassung über die Jahresrechnung 2015

Magrit Carstensen berichtet auf der Grundlage des beigefügten Berichtes und verliest die Beschlussempfehlung für die Verbandsversammlung.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig**Zu TOP 9: Beratung und empfehlende Beschlussfassung über die Jahresrechnung 2016**

Magrit Carstensen berichtet auf der Grundlage des beigefügten Berichtes und verliest die Beschlussempfehlung für die Verbandsversammlung.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig

Zu TOP 10: Beratung und empfehlende Beschlussfassung über die Jahresrechnung 2017

Magrit Carstensen berichtet auf der Grundlage des beigefügten Berichtes und verliest die Beschlussempfehlung für die Verbandsversammlung.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig

Zu TOP 11: Beratung und empfehlende Beschlussfassung über die Jahresrechnung 2018

Magrit Carstensen berichtet auf der Grundlage des beigefügten Berichtes und verliest die Beschlussempfehlung für die Verbandsversammlung.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig

Zu TOP 12: Beratung und empfehlende Beschlussfassung über die Jahresrechnung 2019

Magrit Carstensen berichtet auf der Grundlage des beigefügten Berichtes und verliest die Beschlussempfehlung für die Verbandsversammlung.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig

Zu TOP 13: Beratung und empfehlende Beschlussfassung über die Jahresrechnung 2020

Magrit Carstensen berichtet auf der Grundlage des beigefügten Berichtes und verliest die Beschlussempfehlung für die Verbandsversammlung.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig

Zu TOP 14: Beratung und empfehlende Beschlussfassung über den Kita Haushalt des ev. Kindertagesstättenwerkes für das Jahr 2022

Ralf Fleddermann berichtet, dass der Kindertagesstättenhaushalt vom Kindertagesstättenwerk am 16.12.2021 in der sogenannten Bürgermeisterrunde in allen Einzelheiten vorgestellt worden ist. Zur Sitzungsvorbereitung und weiterhin steht der Kita-Haushalt im Ratsinformationssystem zur Einsicht zur Verfügung.

Fragen werden nicht gestellt und es liegen keine Wortmeldungen vor.

Beschluss:

Der Kita-Haushalt als Teil des Verbandshaushaltes, wird in der vorliegenden Form der Verbandsversammlung zur Beschlussfassung empfohlen.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig

Zu TOP 15: Beratung und empfehlende Beschlussfassung über den Erlass der Haushaltssatzung für das Jahr 2022

Magrit Carstensen stellt die wesentlichen Inhalte der Haushaltsplanung vor und erläutert die von ihr erarbeitete Aufteilung auf die Bereiche Schule, Kita und Bildungshaus. Die Aufteilung anhand der Quadratmeterflächen ist der Anlage zu entnehmen. Im Ergebnis wird eine Aufteilung mit den Prozentanteilen 65 % Schule, 25 % Kindergarten und 10 % Bildungshaus vorgeschlagen. Der gleiche Aufteilungsmaßstab wurde für die Personalkosten der Hausmeisterstelle sowie der Reinigungskräfte angewandt. Für die Verwaltungskraft wurde zunächst ein Verteilungsmaßstab 80% Schule, 10 % Kita und 10 % Bildungshaus angenommen. Für die Personalstelle der Hauswirtschaftsleitung wurde eine Aufteilung von 80% Bildungshaus, 10% Schule und 10% Kita, für die Haushaltsplanung angenommen. Thomas Jessen gibt zu bedenken, dass eine Aufteilung nur nach Quadratmetern nicht die tatsächlichen Kosten widerspiegeln. Als Beispiel nennt er die Reinigung, die im Bereich der Sporthalle wesentlich einfacher zu bewerkstelligen ist, als in den kleinteiligen Räumlichkeiten der Kita. Ebenso liegen noch keine ausreichenden Erfahrungswerte für die Aufgabenbereiche der Verwaltungskraft, sowie der Hauswirtschaftsleitung vor. Frau von Schudnat wird gebeten, über ihre Tätigkeiten Aufzeichnungen zu führen, aus denen auch die Zeitanteile für die verschiedenen Aufgabenbereiche hervorgehen.

Thomas Jessen geht davon aus, dass der in früheren Gesprächen abgestimmte Aufteilungsmaßstab 40% Schule, 40% Kita und 20% Bildungshaus, eher die tatsächlichen Kostenströme abbildet.

Reinhard Röhl gibt den Hinweis, dass bei der Verteilung der Kosten auf die Gemeinden (Schulumlage), die Kinder aus dem kirchspielweiten Baugebiet in Medelby, alle dem Wohnort Gemeinde Medelby zugeordnet sind. Thomas Jessen erwidert, dass dieser Kostenaspekt politisch bewertet bzw. diskutiert werden sollte. Dabei sollten aber auch alle Parameter, wie z.B. die Schlüsselzuweisungen für die Gemeinden, berücksichtigt werden.

Beschluss:

Der Haushalt und die Haushaltssatzung werden in der vorliegenden Fassung der Verbandsversammlung zur Beschlussfassung empfohlen. Bezüglich der verschiedenen Kostenaufteilungen (Prozentschlüssel), sollen zunächst die Aufteilungsmaßstäbe gemäß dem Vorschlag der Finanzabteilung angewandt werden. Zu einem späteren Zeitpunkt sollen jedoch die im Laufe des Jahres gesammelten Erfahrungswerte zu einer Überprüfung und ggf. Neubewertung führen, die dann in einer Sitzung der Verbandsversammlung erforderlichenfalls neu festgestellt werden sollen.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig

Zu Top 16: Verschiedenes

Es liegen keine Wortmeldungen vor.

Thomas Jessen verabschiedet die Gäste und beendet den öffentlichen Teil der Sitzung.

.....gez.....
Thomas Jessen
Vorsitzender

.....gez.....
Ralf Fleddermann
Protokollführer